



“

今年是新中国成立70周年。70年砥砺奋进,我们的国家发生了天翻地覆的变化。无论是在中华民族历史上,还是在世界历史上,这都是一部感天动地的奋斗史诗。

为充分展示共和国70年来的伟大历程和宝贵经验,生动反映党的十八大以来以来的历史性变革和成就,黄南报推出“壮丽70年 奋斗新时代”专题,通过记者的一线调研采访,反映我州发展历程中的生动细节和感人瞬间,挖掘报道新时代各地区各部门蹄疾步稳推进高质量发展的措施成效和经验做法,营造共庆祖国华诞、共享伟大荣光、共铸复兴伟业的浓厚氛围。



利用资源优势 实现弯道超车

——河南县“有机大牧场”发展概述

记者 马芝芬

河南县是全国八个蒙古族自治县之一,总面积6700平方公里,平均海拔3600米,属典型的纯牧业县。是青海省畜牧业主要生产基地之一,可利用草场面积达932万亩。境内草场高寒无污染,有欧拉羊、牦牛、河曲马等优良畜种,畜产品开发前景广阔。如何利用资源优势将有机产品送到消费者手中,促进牧民增收一直以来都是河南县委、县政府的重要研究课题。

聚焦有机畜牧业 探索绿色循环发展之路

长期以来,由于一家一户分散式放牧,养殖规模小,加之畜产品加工企业生产方式落后,市场开拓能力差,导致生产要素大量外流,畜产品个体附加值不高,牧民增收缓慢。基于此,河南县委、县政府坚持以人为本,在保护生态环境的前提下,充分发挥资源优势,因地制宜,综合施策,采取“走出去、引进来”的办法,大力促进有机畜牧业发展,不断取得新成效。

2004年,河南县率先在全省提出发展有机畜牧业的工作思路。组建了河南县有机畜牧业产业园区管委会,成立了有机畜牧业项目领导小组和办公室,明确了发展有机畜牧业的工作思路和目标,并积极争取政策扶持,做到了机构、人员、经费“三落实”。

发展的道路不是一帆风顺的,也不可能一蹴而就。河南县始终坚持规划先行,推动优先发展,编制完成了《河南县有机畜牧业发展规划》《河南县有机畜牧业科技示范园发展规划》《河南县现代畜牧业示范园区发展规划》。出台了《河南蒙古族自治县自治条例》《生态环境保护条例》等地方性法规,先行创举“白色污染”治理“禁塑令”。近几年累计治理黑土滩28.22万亩、草原鼠虫害3813万亩、毒害草28.22万亩,退牧还草补播4.5万亩。第二轮草原补助奖励政策全面落实,近三年共计发放生态补奖资金3.77亿元,涉及牧民6403户3.2万人。同时,还指导各乡镇成立牧民合作社,与牧户签订《有机养殖合同》,对所有牲畜进行建档立卡,统一编号。并在全县重点乡镇实行有机畜牧业“一把手”负责制和委派“有机副乡长”机制,加快有机畜牧业发展。走出了一条生态意识优先、生态制度优先、生态治理优先、生态行为优先的绿色循环发展之路,蒙旗草原处处呈现出“风吹草动见牛羊”的诗意画面。

大牧场理念引领 推进畜牧业现代化建设

河南县位于三江源自然保护区腹地,是国家生态安全重要屏障,有不可替代的生态价值、生态潜力和重大的生态责任。为了发挥草场资源、立足三江源生态保护核心区地位优势,尊重自然规律和发展规律,以建设现代化生态有机畜牧业强县为目标,全面改善牧区生产生活条件,整合优势资源,建立高技术养殖团队,实行高技术型经营、规模化经营、空间大尺度经营、流域单元经营。实施大牧场+大基地+大企业+大品牌+大市场的“有机大牧场”建设,推进现代化畜牧业产业体系建设,打造新时代青海“南大门”。

该县积极探索集约化草地生态畜牧业经营新机制。有机畜牧业科技示范园建设初具雏形,已被列入省级示范园区。建成标准化有机养殖示范牧场19处,选育优良畜种核心群52个,制定发布欧拉羊4个地方标准。结合天然放牧,加快推进舍饲化和半舍饲化养殖,实现禁牧不禁养,全面提高牲畜出栏率和商品率。推进草原禁牧、休牧、划区轮牧和草畜平衡。建立大牧场联大企业新机制,鼓励家庭牧场及由家庭牧场联合组成的合作社与大企业联合,建立股份制牧场,建立责权明确的利益联结体,推动产业化经营、品

牌化发展。探索建立合作社与大企业利益联结相挂钩扶持机制,提高企业带动发展能力。

利用农牧交错地区优势,落实县域有机畜牧业基地建设,加快规模养殖和污染物资源化综合利用设施建设,建立区域互补模式,实现草畜联动、循环发展。同时,建立了多元化服务新机制。扩大雪多牦牛、苏呼欧拉羊高效养殖技术推广,加大欧拉羊“两年三胎”、牦牛“一年一胎”技术推广力度。建立优良畜种育种协会。加强地方品种选育,加大牲畜良种补贴和能繁母畜补贴力度,提升畜种品质。通过利用“互联网+”实现促进有机养殖数据可追溯和产业数据融合共享。

同时,结合乡村振兴战略、区域协调发展战略、国家新的草场奖补机制、黄南州“三区”建设等,健全机制体制保障,聚集资源要素,拓宽销售渠道,解决瓶颈制约问题,积极打造河南县“有机大牧场”建设。

产品走出“深闺” 特色产业富口袋

河南县在2017年成功脱贫,并成为我省青南地区第一个脱贫的贫困县。但是,因为县域经济生产方式单一,基本以纯畜牧业为主,又没有交通优势。但该县利用资源优势,实现了弯道超车。

2007年7月,河南县凭借资源优势首次取得基地、生产、贸易认证证书,连续11年获得再认证。获得第三批国家有机食品生产基地和“有机产品认证”示范区创建殊荣。河曲马、雪多牦牛、苏呼欧拉羊获得地理标志认证,并列入国家畜禽遗传资源保护名录。目前已有上一家上市公司、五家规模以上企业和一批不断培育孵化的小微企业,打造出了绿草原、阿米雪、潯度矿泉水、乐乐玛手工艺品等特色地方品牌。近几年,该县结合实际,坚持产业多元化发展模式。按照“走出去,引进来”思路,采取与外地企业联合,发展“飞地经济”,继续培育壮大潯度生态水产业和蒙藏药业发展规模,驱动经济发展新动力。多次组织企业赴内蒙古、北京、上海等地参加农博会、农交会、津洽会、青洽会、黄南州特色产品招商推介会等。让这些有机产品接轨经济发达地区,实现品牌效益向经济效益的转化,促进特色品牌产业向集群化、规模化发展,提升该县特色产业品牌市场占有率。

为加大招商引资力度,该县也制定相应的优惠政策,并统筹整合财政专项、基本建设投资及社会资金等用于畜牧业产业园建设。在用地、金融、科技创新、人才支撑等方面明确了扶持政策和规划。同时,河南县属于农业农村部对口支援帮扶县之一,近几年也得到了不少政策性和项目方面的扶持。仅2018年,河南县先后参加四场全国大型推介会,将有机畜产品辐射全国各地,并和相关企业达成合作协议,签约金额达数亿元。

产品走出了“深闺”,但是在市场上的知晓度认可度都不高。县长阿琼在工作之余想到网络社交平台,在“抖音”APP上制作了我为家乡“雪多”牦牛代言的视频,发布后引来全国网友的关注和点赞。一个视频的传播远远不能解决老百姓持续稳定增收的问题。2018年该县组建村级合作社39家,打造16个贫困村22项特色富民产业。依托“电子商务进农村综合示范县”,大力推进“互联网+智慧畜牧业”大平台建设,建立“河南蒙旗电商”“蒙旗商城”“民族街”等电商购物平台,有机畜产品优质不优价的情况正在逐步发生变化。并通过建立畜牧科技、生态有机、草原治理、畜疫防治等职能部门人财物有效整合和高效流通机制,形成指导、管理、服务、监测全方位的优良团队。



特色产品受青睐

“我住长江头,君住长江尾。日日思君不见,共饮长江水……”5月22日,河南蒙古族自治县11家企业的藏香、乳制品和手工艺品穿越大半个中国,从“三江”源头来到引领发展潮流、编织世纪梦想的长三角地区——上海浦东,共话蒙旗儿女与长三角地区兄弟姐妹的深厚友谊,共同架起两地合作之桥、开启了共赢发展之路。

五月的上海浦东,绿树成荫,生机盎然。穿过宴会厅大门来到产品展厅,便会与琳琅满目的蒙古族特色产品撞个满怀:“阿米雪”酸奶、“雪多”牦牛肉、“乐乐玛”手工艺品……11家企业,不同产品汇聚于此。徜徉其中,仿佛来到了蒙旗大草原,感受蒙古族传统文化、品味地区风味。

许女士在上海经营着几家青海特色产品专卖店,闻讯而来的她在河南县乐乐玛蒙藏特色手工艺品开发有限责任公司的展位驻足许久。“这个颜色的耳坠我戴着好看吗?还有别的颜色吗?”“我们的耳坠都是纯手工制作,品质没的说。来,你照一下镜子,自己看一下就知道了。”“的确挺适合我的,这几个颜色的耳坠我都要了,帮我包起来”。说话间,乐乐玛展馆的羊绒耳坠就被眼前的许女士打包带走了。

“我们这次带的产品不是很多,为了满足客人的需求,我们专门制作了微信公众号二维码放置在展位的明显位置,客人们关注公众号就可以了解我们产品的最新动态,有合作意向的企业家也可以和我们互留联系方式。”河南县乐乐玛蒙藏特色手工艺品开发有限责任公司的负责人这样说道。

试穿了蒙古服的苍先生便购买了一套合身的蒙古服。“我自己本身就是蒙古族,看到本民族的服饰就忍不住买了。而且他们家的蒙古服质量很好,价钱也合适。”老板,我是内蒙古鄂尔多斯正康集团驻沪工作人员,我们公司上海有自己的鄂尔多斯特产专卖店,我们加一下微信吧?我们想跟您合作,在上海销售河南县蒙古族的特色产品。河南县乌力吉毛毡制作加工有限公司的老板一边和对方互留联系方式,一边向其他客商介绍自家产品。此时此刻的她显得有些手忙脚乱。

来自蒙旗大草原的特色美食、质优商品在黄浦江畔散发着独特魅力,让久居大都市的上海市民感受到了蓝天白云下的草原气息。

新的历史机遇期,在不断寻求跨越发展新突破中,河南县先后在不同地区举办多场有机产品推介会,让这些有机产品接轨经济发达地区,实现品牌效益向经济效益的转化,促进特色品牌产业向集群化、规模化发展,实现了有机畜产品从草原“深闺”走向大中城市的全新突破,天赐蒙旗“全域有机”区域形象品牌影响力和美誉度也在逐渐提升,“有机大牧场”之路越走越宽阔。

只有走出「深闺」方能邂逅「真爱」

河南蒙古族自治县区域品牌暨有机产品上海推介会侧记
文/图 记者 马芝芬